

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhöz küldve:

Egy évre 5 frt — kr.
 Hat hónap 2 frt 50 kr.
 Három hónap 1 frt 25 kr.
 Földesítési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
 Egyes számok 12 kr. árával kaphatók
 a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Negyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr.
 kétszerért 6 kr., többszörért 5 kr. Ásatlanok.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 50 krajczár.

A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.
 Velünk összekötötésben levő hirdető-irodák, elő-
 írásúink, vagy a gyakori hirdetői tevékenység
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.
 Kéziratok vissza nem adtnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer.

— vasárnap reggel. —

A hirdetőseket, előfizetőseket a reklamációkat a kiadóhivatalba
 (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.
 A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Szüret.

A héten Léva város határában és környékén is megkezdik a szüretet. Azonban sajnos, a mostani szüret is csak parodiája lehet azoknak a szüreteknek, melyek csak tizenöt-huszévvvel ezelőtt is szőlőhegyeinken lefolytak. Szőlőink a filokszera fellépte következtében rohamos pusztulásnak indultak, sok helyütt teljesen kivesztek. A megmaradt egy két tábla is azon ponton van, a melyiken a sorvadó ember halála előtt pár héttel. Kihajt ugyan még, de már az emésztő betegség kiöli belőle a legutolsó csepp élet nedvet is.

Az ideai szüret sem kecsegtet vérmes reményekkel. Még ha beszélhetnénk is termésről, nincs tüke, a mely termést hozna. Szőlőink regenerációja rendkívül lassan halad, s a szőlősgazdák halatlan rezignációján megtörik még a regenerálás kísérlete is. Tudatlan, tanulatlan gazdáink legnagyobb része azzal utasítja vissza a szőlők felújítására vonatkozó tanácsot, hogy a természet ellen úgy se lehet küzdeni.

Láttuk legközelebb a hegyközségek alakításánál is, a mely pedig a szőlőművelés egyöntetű felújításának alapfeltétele, micsoda nehézségekkel, micsoda óriási elítélésekkel kellett megküzdeni, míg öt-hat sikertelen kísérlet után az első hegyközséget megalakítani sikerült? Mekkora nehézségeket kell még elhárítani, míg odáig jutunk, hogy gazdáink a tömeges telepítéseket megteszik.

Az ideai szüret intésül szolgálhat arra nézve, hogy a filokszera által megtámadott szőlőink terméséből évről-évre kevesebb jövedelmet várhatunk s nem sokára oda fogunk valamennyi hegyeinkkel jutni, a hol van most a kácsatónak nevezett szőlőhegy, a melyen már tüke sincs, pedig egykor rajta a környék legjobb bora termett.

Már pedig itt egy oly jövedelmi

forrásról van szó, melyet minden tekintetben számba kell vennünk. Az idén még azzal sem vigasztalhatjuk magunkat, hogy boraink magas árat fognak elérni, mert mint olvassuk, a must hektoliterének ára nem igen fog felülemelkedni a tíz forinton, mert azok a hegyvidékek, melyek ideje korán elkezdték a szőlőtelepítést, most már terményeikkel kielégíthetik a vevő közönség igényeit. Sőt a helyreállított francia szőlők nem sokára vissza fogják a szőlő és bor árát szorítani egész addig a fökig, a hol az tizenöt esztendővel ezelőtt volt.

Az ideai szüret meggyőzhet bennünket arról is, hogy még a legkedvezőbb idő esetén sem vagyunk képesek produkálni a régi évekhez hasonló minőségű bort. Azért tehát nem tudjuk eléggé figyelmebe ajánlani a szőlős gazdáknak a szőlőművelés helyes arányban leendő felújítását.

Egy hold szőlő az előtt képes volt egy egész család szükségletét fedezni még nyolcz forint borárak mellett is, ma pedig a beléje fektetett művelési költséget sem téríti meg.

Szüret idején alkalmoszerűnek véltük e kérdést felvetni. A bortörvény új végrehajtási rendelete, mely a múlt hóban lépett életbe, a mesterséges borok gyártásának eltiltásával a borvidék megnevezése mellett parancsolja a bort forgalomba hozni, a mi mindenesetre a szőlő helyesebb s nagyobb művelését fogja előmozdítani. Ugyanakkor a mi termelőink sem maradhatnak hátra, ha csak teljesen idegenből nem akarják hozatni a bort, a melynek termelésére nézve nálunk minden kedvező feltétel megvan.

Lássunk teljes erővel hozzá elpusztult szőlőink felújításához s akkor rövid pár év múlva már nem fogunk panaszkodni a szüret silánysága miatt.

TÁRCZA.

A szüret.

Hangos volt hajdan e tájon az élet, midőn még nem ismerték a filokszera, ezt a végtelen falánk állatot, mely a mily kicsiny, oly sok, oly számtalan pénzü kárt okozott nemcsak nálunk, de az egész világon, hol csak szőlőtöke volt. Mi lévaiak bizony ugyancsak haragudhatunk erre a penész-féregre, mely sivrára, kopasszá változtatta ily időben már szőlőgerendezes határunkat, hol csak vidám nótát, hol csak a jókedvet ismerték, de a szomorúságot soha. Vidám volt a gazda, ha hozzáfoghatott a szüreteléshez, vidám volt a munkás, mert bő napszámot, jó ellátást kapott. És most? Most olyan minden, ha rá gondolunk a régi szüretekre s az elmaradhatatlan szüreti multságokra, mintha azokat csak vidám, pajkos regényekben olvastuk volna. Pedig hát valók voltak azok a szép napok, megtörténtek azok a kedélyes multságok, melyek ott folytak le a szőlőlugasos kunyhó körül vig muzsika mellett. Ki ne emlékezne még rá? Bizony sokan emlékezünk, mert az a pusztító állat, mely e szép multságokat már-már elfeledtette velünk, nem oly régi életű. Egy évtizede még csak, hogy kipusztította szőlőinket és nekünk mégis olyan, mintha már régi, nagyon régi ellenség volna.

Emlékszünk még rá, bizony emlékszünk. A teher alatt hajladozó ágakról szinte mosolyogtak ránk a himporos, szőlőgerendezek, midőn ott jártunk a barázdákon, a mely sorok

között. Hátunk megett a szedő lányok, meg a szedőgyerekek szorgoskodtak a vastag fűrtökkel s közbe-közbe felhangzott a nóta, felhangzott a kacaj, amint egyik, vagy másik puttonos megcsipkedte a csinos menyecskét vagy a mosolygós képű lánykát, ki irultan-pirultan ütött a kezére az okvetetlenkedőnek. Saivesen elviselte a kis megfenyítést, amit bizony majdnem minden fordulatnál megismételt. És hangzott a kacaj, miket szinte örömmel adtak tovább a hegyek és üzték át a mély, csermelyes völgyön szüreti hangulatként. A vidám munkások közt megjelent a pásztor, kit ma már hegyörnek kereszteltek el. Szélnek állt a kalapja, amin nem is lehetett csodálkozni, mert mindenütt volt a kulacsban számára való.

Odaállt közéjük. Egyiktől kérdezett, a másiktól mondott valamit, az egyiket dicsérte, a másikat korholta. De mindegyikhez volt egy-egy szava. Ha rájok akart ijeszteni, legtöbbször elkiáltotta magát:

— Ott szalad a nyul!

Mindenki csak a jelzett irányba bámult, hol, merre szalad ez a rövid farkú állat, miközben a pásztor lekapta fegyverét s elsütötte a levegőbe. A hangos durranásra a fehér cselédek sikoltottak s olykor vén számárnak tisztelték az ijesztgetőt, a ki nyugodtan csavarta ki a kulacs nyakát, s a jó szüret öröme kiitta belőle a maga részét s aztán jó munkát kívánva nehézkos léptekkel tovább ballagott.

Este a kunyhó körül párolgó gulyásos várta a munkásokat, kik mellett már ott settenkedtek a füstös cigányok is, kik csak

Szabadság és testveriség a mai társadalmomban.

Ezen lap előző számában főbb vonásokban jeleztük, a jelenkori társadalmi egyenlőségről szerzett tapasztalatainkat, — nagyban és kicsinyben, szóljunk tehát most az egyenlőség ikertestvéreiről: a szabadság és testveriségről is. — Vajjon ez irányban nem tüntethetjük-e fel rózsásabb színben a jelenkori társadalmat?

Előre is jelezhetjük, hogy nem. — Nem pedig azért, mert míg a múltban a szabadság, csak annyiban volt korlátolva, hogy volt a társadalomnak egy kiváltságos osztálya, a melynek a tagjai messze menő szabadságot élveztek; — addig viszont a társadalomnak egy másik, egy nagyobb osztálya, a rabszolgaságot megközelítő állapotban volt; — s míg a testveriséget a hit azon chinai falai korlátozták, a mely az egész társadalmat élesen elkülöníté egymástól kétfelé, — az egyik oldalon lévén a keresztény társadalom, a másikon az, a ki oda nem tartozott; — addig a mai korban a szabadság korlátolva van minden irányban s mindenkinél, tehát nem osztályonként, hanem egyenként; — A testveriségnek igazi lényegét pedig a vértestvéreknél sem találhatjuk fel többé.

Megkezdvén most már a társadalom egyes osztályainál vizsgálni a szabadságot s függetlenséget; — kérjük szabad-e egy hivatalnok, legyen az állami, a vagy törvényhatósági, községi s kinevezett, a vagy választott tisztviselő?

Hogy a kinevezett tisztviselő csak lefelé szabad, a gorombaságig menőleg, az nem szenved kétséget; — de felfelé nem az. Felfelé nem egyéb az egész élete, mint hízélgés és meghunyászkodás. — Amazok közé tartozván az előre törők, emezek közé a hátrábbak.

A titkos minősítvények, a mellőzés, a rossz bánásmód a feljebb valók részéről mind oly eszközök a melyek öselleneségei a szabadságnak és függetlenségnek, a melyhez a társadalom általános elszegényedése is járul.

a vacsora végét várták, hogy rázendítsék vidám nótáikat. És aztán huzták vigan, a munkások pedig járták jókedvvel a teliképi hold halvány fényénél. Olykor-olykor rakétát bocsátottak fel a levegőbe, mely fent ezernyi csillagokra oszolt. A munkások kalapjaikat hajgálták fel örömlükben, a lányok kendőiket lobogtatták és sűrűn, minden rakétalövés után élénken hangzott fel a vivát.

S midőn lábaik elfáradtak, letelepedtek a tűzhely körül, hol az öregebb puttonosok elkezdték meséiket a tündérkirályról és tündér menyasszonyáról, miket áhitattal hallgattott mindenki, míg nem elfáradt a mesemondó, elálmosodtak a hallgatók. Amint utolsót pisákkolt a tűz, jó éjszakát mondtak egymásnak és nyugalomra hajtották fejeiket, hogy kipihenve a „mait“, holnap újra kezdjék.

Igy volt ez hajdan. Emlékszünk még rá, bizony emlékszünk. Adja az Ég, hogy már a közel jövőben újból tanui lehessünk ily kedélyes napoknak.

Természetes és mesterséges gyémántok.

A föld legértékesebb drágaköve, melynek birtoklása oly sok nőnek mondhatni életcélja, mely a férfiak mellett ékesítő rendjeleken csillog és melynek káprázatos pompája azt a tengernyi tüzet sugározza ki, melynek eredetét köszönheti, ezen drágakő t. i. a gyémánt köztudomás szerint ugyanabból az anyagból áll, melyből a graphit és a korom, egy szóval kristályozódott szénből áll. Nagy értéket kölcsönöz a gyémántnak az a körül-

Nézd meg, még az a vagyonos földesúr is hogy hizeleg egyik-másik kormányzati befentesnek? s miért? mert nem lehet tudni, hogy mikor áll be szüksége egy kis hivatal, állásnak, — a mit jó tartalékban tartani?

Szerencse, hogy a kinek az Isten hivatalt ad, annak a példaszó szerint, eszet is ad hozzá. — Legalább nem kell törni a fejüket ezeknek az uraknak azon, hogy kit tüntessenek ki eleve korán előzékenységük s alkalmazkodásukkal.

Hát a választott tisztviselő, a ki a nép vagy a nép választottai által függetlenül választatik meg állására, mégis csak független lehetne. — Dehogyan az — még kevésbé az.

A föld kerekéségén nem ismerünk sehol se tiszta választási rendszert.

Egy helyütt pénzzel, másutt megfélemlítéssel, ismét másutt a választási rendszer meghamisításával van korlátozva még a választói jog is.

Teszem azt annál az embernél, a ki lesve les egy pár krajczár után, — a vagy kinek jól esik — az ingyen ebéd, ingyen vacsora, — mily nagy eredményeket lehet elérni ez anyagias korban, kis vagyoni áldozattal, ha az érdekében áll valakinek.

Tanító, pap, bíró, jegyző, képviselő, járási, vagy kerületi hivatalnok s előjáró választás, az egész föld kerekéségén megy-e másképpen, mint korteskedéssel és vacsorákkal, sőt készpénzbeli áldozattal is?

Mások pedig, a kikre ily eszközök nem hatnának érdekeiknek mesterséges megtámadásával nem-e befolyásoltatnak?

És ha mindez eszközök elégtelenek, akkor a választásra kijelöltek ügyes kiválasztása, a választás elhalasztása is alkalmas eszköz a szabadság megköpülőzésére.

Igy tesz az, jelölni olyanokat, a kiket akarunk megválasztani és nem jelölni azokat a kiknek megválasztását akarják mások, de mi nem akarjuk.

A vagy egyszerűen jelölni egyet, a kit akarunk megválasztani s megkérdeni azután, hogy a jelöltek közül, kit akar a nép, — az Isten adta nép?!

Annyira mentünk az ilyesféle dolgokkal,

menny, hogy csak nagyon ritkán található. továbbá, hogy keménységi foka a legnagyobb. Feltalálható mindenütt a legforróbb délen ép úgy, mint a jeges északon. Előfordul azonban kívül minden színváltozatban u. m. vörös, zöld, kék, sárga és leggyakrabban fekete színben. Azonban a fekete gyémántokon kívüli színes gyémántok egyáltalában nem fordulnak meg a kereskedelemben, mivel roppant értékük következtében csak uralkodók kincstárában található. A gyémántoknak színét oly festőszerek okozza, melynek lényegét eddig még nem vagyunk tisztában, miután az esetleges kísérletek elviselhetetlen nagy költségekkel járnak.

A tudósok ellentmondanak azon nézetnek, hogy a gyémántok sötétben phosphorescálnak abban az esetben, ha azokat előbb hosszabb ideig a fénysugarak hatásának tesztük ki. A dologból csak annyit igaz, hogy a gyémántok csak akkor bírnak ezzel a tulajdonsággal, ha villamosságot ébresztünk bennük pl. azáltal, hogy azokat egy gyapot-szöveggel bedörzsöljük. A gyémánt 800-szor keményebb a kovakönnél és 150-szer keményebb a rubinnál. Legkeményebbek a fekete és a kokszhhoz hasonló gyémántok. A gyémánt külső felülete, — mivel a meleget jól vezetik — oly hideg, mint a vas. Ezen tulajdonsága következtében még a sötétben is meg lehet különböztetni az értéktelen üvegutánzatoktól. Az afrikai nagy gyémántmezők feltalálása és kiaknázása óta a gyémánt mennyisége nagyban növekedett. Az afrikai gyémántmezők a forgalomba kerülő gyémántnak legalább 1/10 részét szolgáltatják, azonban alig 2/10 uk

hogy egy magas hatóság mondotta ki azt nem régebben, hogy ha törvényszerű minősítéssel bíró és egyébként törvényileg nem disqualificált több egyén jelentkezik a megválasztásra, annyit kell jelölni a mennyinek a kijelölését előírja a törvény, mert különben a választás semmi.

Az sem ritka dolog, hogy ajánlatik valamely állásra a törvényszerű minősítéssel bíróval szemben, vagy még ennek a mellőzésével olyan a kinek az érdekelt hivatali állás betöltésére nincs megfelelő diplomája, sem a zsebében, de sem a fejében.

A vagy ajánlatik három s ezek közül kettő a jelölés után, de közvetlen a választás előtt visszalép, — természetesen, — a harmadik javára.

Ilyen választási eljárás mellett lehet-e azután az a tisztviselő szabad és önálló, a ki tudja jól, hogy őt nem a választók kegye, hanem felettes kegy ültetett a nép nyakába.

Ilyen eljárás mellett a feljebbvaló egy mumusza lesz az alantoknak, de nem csak neki, hanem egész családjának, sőt még a rokonságának is.

Hogy hazai példával éljünk, az is megessett már, hogy a jegyző ur gyermekét, ha rossz volt, a szolgabíró bácsi jövetelével félemlíték meg a cselédek.

Ilyen az együgyű cselédek, gyakrabban hallották félelemmel említeni a család asztalánál a szolgabíró, — mint a mesebeli hétfejű sárkányt, — a melyik mindennap 12 szüzet evett meg s úgy gondolá, hogy ha attól a nagyoknak is félnie kell, a kisebbek még jobban tarthatnak tőle. — A gyermek pedig úgy gondolkodott, hogy a kitől a papa, a mama s az egész család és a rokonság 7-ik évig fél, attól már igazán lehet félni és arra a szóra „jön a szolgabíró bácsi“ rögtön engedelmesskedett.

De az iparos osztály sincs kivéve a függetlenség alól.

Nézzük csak ezeknek ama mai versenyét, a mi már közel áll a kenyéririgységhez s tekintsük azt, hogy mily elfeltételek mellett kapnak azok megrendeléseket az államtól, a testületektől és egyesektől.

Számtalan iparostól hallottuk a panaszegy képviselőválasztás előtt például, hogy ő nem szavazhat arra, kire akarna, mert a másoknak, vagy a másik korteseinek, — a vagy rokonának dolgozik. És ez így van pártkülönbség nélkül.

S az érdekelttség még a passivitással sem éri be, nem elég neki a szabadság megkorlátozása, hanem erőszakos kiirtását kívánja annak.

Hány megyei hivatalnokot látunk például egy megyei gyűlésen sunyítani, mikor egy nekik nem tetsző dologra kellett szavazniok és horribile dictu, ez egyszer más-kép ütött ki a dolog, mint a hogy azt a vezetőség szerette volna. — Alig titkolható örömlükben suttymban szorongatták kezeit annak, a ki ellenük szavazott.

viztisztaság. Egészben véve körülbelül 126000 kgr. gyémánt fölött rendelkezünk.

A gyémántot legújabb nemcsak ékszer gyanánt, hanem keménysége következtében számos technikai munkára használják fel. A gyémánttal ellátott gépek márvány oszlopokat, ágyukat és finom csapokat esztorgálnak, finom kőalakokat vágnak s azokat a legnagyobb könnyűséggel kettéfűrészelik stb. legfontosabbak a mélyfúrásoknál használt és gyémánttal felszerelt gépek, melyeknek segítségével még a legnagyobb mélységben is hengeres kőzetoszlopokat lehet kivágni, melyeket azután könnyen lehet megvizsgálni.

Nem csoda tehát, hogy ezen követ nagy értékénél fogva mesterségesen igyekeztek előállítani. Sajnos azonban, hogy ezen kísérletek még csak a kezdet stádiumában vannak és hogy azokat még csak nagyon csekély siker koronázta. A legnagyobb sikert eddigé a francia Moissan érte el, a ki a gyémántoknak a meteor-kövekben való előfordulása miatt arra a gondolatra jutott, hogy féhérenfolyó vasba ezénent sajtoljon és az egészet azután hirtelen lehűtse. Legújabb kísérleteket Pataky H. és W. szabadalmi irodája a következőkben írja le:

Moissan rendszerének lényege abban áll, hogy egy elektromos kályhában a villamos fényiv segítségével öntöttvas vagy más anyagok jelenlétében szénvegyületeket párologtat el és azután a megmerevedő vas kiterjedése és a szűk kályhában levő gázok következtében új kristályosodást eszközöl. A magas hőmérséklet egymagában nem elegendő arra,

A földbirtokos osztály az általános gazdasági hanyatlás közepette, képes-e megvédeni a szabad gondolkodását?

Az alacsony gabonaárak, a marha és sertésvesz, a szőlők pusztulása, s az egyes terményeket érintő gyári cartellek. A magas adórendszer, mint követelménye, világszerte nagy állami háztartásnak, mindmegannyi bajok, a melylyek közepette nem leend elég, a végzett földes uraknak eddig crealt hivatali állások, egy barátunk úgy gondolkozik, hogy czélszerű volna az állam támogatásával földbirtokosi nyugdíjintézetet létesíteni, a hol a kiérdemült földesurak ellátásában része, sülne.

Csoda-e tehát, hogy ha ettől való félelmében a földes ur egy kis adókedvezményre, a vagy magának, legtöbbször a gyermekeinek, valamely hivatalt szánva, feladja cselekvési és gondolati szabadságát és uszik az áramlattal?

Hányszor hallottam a mikor ellenzékeskedő apámnak, a ki egy gyengébb tehetségű földes uracska volt azt mondák:

Hej Gyurka! Gyurka! nem jól teszed, hogy ellenzékeskedel. Hisz neked magadnak is csak egy töpörtyünyi birtokod van, nem adhat sz mind a három fiadnak, még csak egy-egy töpörtyüt se egyből, hivatalt pedig nem fognak kapni, a te ellenzékeskedésed miatt.

Szerencse, hogy az öreg később megszelídült, mert bizony valamennyi fiának kellett hivatal.

De hát ki független, a fiskális, az orvos, a mérnök, vagy ki egyéb más halandó?

Miért is ne? talán az az uradalmi fiskális, a vagy az a ki ennél, a vagy annál a takarékpénztárnál, avagy a városnál ügyész a független?

Nem is kellene egyéb, mint, hogy a városi ügyész máshol álljon sorompóba, mint a hová a városi urak és érdekek állítják, majd ki adnák neki az utlevelet a legközelebbi választásnál.

Vagy talán a doktor ur, aki már évek óta háziorvosa a képviselő jelölt urnak, másra fog szavazni, nem tenné többé fülét a nagyságos asszony — a jelöltné — dobogó szívére.

És ha végül az Isten adott valakinek olyan módot a mely őt minden tekintetben függetlenné tehetné, vajjon nem-e jobb a méltóságos közigazgatási főnök ur háta megett álldogálni a gyűléseken s jóakaró mosolygását élvezni, mint vele valamely sarokból farkasszemet nézni.

Főbb vonásokban véve ez a szabadság, szabad cselekvés és szabad gondolkodás. — Hát a testvériség? No hiszen szépen vagyunk ezzel is.

Nézzük csak a törvényszéki csarnokokat; nézzük a testvérek osztozkodását; a hasonló iparágat üzök versenyt stb. Épületes dolgokat fogunk ott lépten-nyomon találni a testvériségről.

hogy kristályosodott szenet t. i. gyémántot alkosson, szükséges ehez még a nagy hőfokkal együtt működő igen nagy nyomás.

A Moissan által szerkesztett kályha két méz vagy krétaközből áll, melyek közül az alsónak felülete 116 cm², vastagsága 30 cm., a felsőnek vastagsága pedig 15 cm. Az alsó köben a tégely felvételére szolgáló elliptikus lyuk van vájva és ebből az üregből két szénelektrod nyulik ki, melyek az áramforrással vannak kapcsolatban. A felső kö fedő gyanánt szerepel. A calcium carbid fejlődésének megakadályozása czéljából behintette Moissan a fent említett üregét magnesiával. Azután graphittégelyt helyezett az üregbe, melybe néhány vas forgácsot és faszenet tett. Azután befődte a kőfödéllel és beiktatta az áramba. 3 percz múlva a pyrometer 2500° F.-ot mutatott és a kréta izzani kezdett, 10 percz lefolyása alatt végbe ment a fent vázolt processus. A tégely széttréése után egy sötétgolyó nagyságu anyagot talált benne. Hogy az abban tényleg benne levő kristályosodott szenet megtarthassa, el kellett távolítania a vasat.

Sajnos, ezen gyémántoknak nincsen kereskedelmi értéke, mivel a legnagyobbak, melyeket Moissannak sikerült előállítania, alig bírnak 1 mm. átmérővel. Moissan azonban fáradhatatlan buzgalommal folytatja kísérleteit és ki tudja, nem lepi-e meg egy szép napon a világot egy mesterséges gyémánttojjással?

A vagy nézzük a különböző vallási felekezetek testvériségét.

Maga a nagy keresztény család is hányfelé van megoszolva? Mindegyik egy külön vallási államot képez a politikai államban s a kritikának mindenféle nemével illetik egymást.

A katolikus néppárti, a kálvinista vastagnyaku, a lutheranus hamis. Hát a nem keresztény vallási családoknak miennyi gáncsot kell eltérnie?

Szintén csoda számba jönne, ha egy katolikus plébános egy zsidó rabinust megcsókolna.

Pedig az igazi testvériség mellett a különböző vallási felekezeteknek csak vallási ünnepeiken kellene külön válniok.

Ezen is sok egyéb adatok szolgálnak bizonyítékul arra, hogy mi e kor gyermekei, sem nem vagyunk szabadok, sem nem testvérek.

És bizony mondom, hogy e hibákban teljesen benne leledzik a lévai és léva vidéki társadalom is.

Szeretünk mi is általában véve az áramlattal uszni, a nagyokhoz dörgölődni és pedig ki érdekből, ki hiúságból, sőt néha képzelt okokból is.

Igy hány különben függetlenebb állásu egyéntől hallottam már, azon képzelt okot, hogy a város érdeke kívánja az intéző körökhez való csatlakozást. — Pedig azt hiszem, hogy mint nekem úgy másoknak is jobban imponál a nyers őszinteség, mint a nem őszinte hízegés és jobban imponál a függetlenség, mint az örökös megadomtság.

De benne leledzik kis társadalmunk a mostoha testvériségben is — jócskán. — Kenyér irigységig menő versenygés, a vallásfelekezeteknek külön-külön való csoportosulása és szövetkezése, még a templomokon kívül is az örökös perpatvarkodás eléggé feltalálható nálunk is. — S különösen kiválunk a perlekedésben. Még az előkelőket se véve ki.

Ismerek itt az uri osztályból többeket a kik előszeretettel beszélnek pereikről, a melyeket változatosság kedvéért, hol a bíróságnál, hol a kardhegyével intézik el. És szintén változatosság kedvéért, hol felperesként, vagy panaszosként, hol alperesként, vagy vádlotként. Rendszerint azonban az utóbbi csoportban.

E jó urak nem érzik magukat sehogysem jól, ha nincs elintézendő ügyük, akár mondjuk a szabójukkal, akár mondjuk hosszabb időn át legkedvesebbnek tetsző barátjukkal.

Hiszzen nehéz egy általános korvonással megküzdni egyszerre, ámde vannak eszközök és módok mégis annak mérséklésére; legalább tehát erre törekedjünk s akkor Léva város és környékének tekintélye sokban emelkednék ott, a hol arra már többször lett volna szükség.

Csak egy szerény, testvéries és független állásu lehet nagy, csak egy ilyen társadalomnak van kiható tekintélye.

P. V.

Különfélék.

— **Október 6-ika.** Szabadságharcunk Aradon vértani halált szenvedett nagy hőseink emlékére kegyelettel ünnepelte meg főgimnáziumunk; kár, hogy az ünneplésben nem osztozott városunk közönsége nagyobb mértékben. Jól esett a gyér számú közönség körében ott látni szabadságharcunk, főképpen a nagy-sallói dicőségeltjes győzelem egyik bajúkat dr. Szirtei-t. Az emlékünnepe a kegyesrendiek templomában ünnepélyes gyászistentisztelettel vette kezdetét, amelynek végeztével az ifjúság tanáruival és a közönséggel együtt énekelt a Hymnus-t. Ezután az ifjúság tanáruinak vezetése alatt a lobogókkal diszitett rajzterembe vonult, ahol a „Szepesi Imre“ önképző kör által rendezett emlékünnepe folyt le a mult számunkban hűzött program szerint. Az igazgató rövid, de szívhez szóló szavakban megnyitotta az ünnepi gyűlést, mire Balla József VIII. o. t. elmondta szép emlékszerződését. Az 1848—49-iki eseményekről és az október 6-áról, Szilassy Caesár VIII. o. t. a kör elnöke tartott alapos tanulmányra valló, szépen megírt értekezést. Alkalmoszerű költeményeket szavaltak Básty István VIII., Leidenfrost Sándor VII., Skopecz Alajos VI., Czeckó Lajos V. o. tanulók, a kiknek szavaltában kitűnt az ünnep fontosságát átérző hazafias lelkesedés. A diszgyűlést a Hymnus együttes eléneklése zárta be. Valóban kívánatos, hogy ilyen ünnepek rendezése által ébren tartjuk hazánk ifjúsága szívében a nagy idők eseményeinek emlékét és a hazafias lelkesedést, mert csak az képes nemzetünket újabb ezer éven át fenn-tartani.

— **Magyar ünnepe.** XIII. Leo pápa hazánk ezeréves fenállásának emlékére a magyar főpapikar kérelme folytán, egy új, tisztán magyar ünnepe megtartását rendelte el. Ez ünnepe a Boldogságos szűz Mária naka, mint a magyarok Nagy Asszonya naka ünnepe, amely mindenkor október hó 2-ik vasárnapján tartatik meg a lehető legnagyobb egyházi fényvel. A magyarok Nagy Asszonya annyiszor védte hazánkat, nemzetünket a nagy, felforgató viharok, országtörő háborúk közepette, ilik, hogy hazánk kath. fiai hálás kegyelettel ünnepeljék ez ünnepen hazánk Védasszonyát. Ma van magyar hazánk ez új, saját nagy ünnepe. — Ez alkalommal a kegyesrendiek templomában reggel 9 órakor ünnepélyes istentisztelet tartatik, amelynek végeztével a miséző pap elimádkozza Eszterházy Pál csodatevő imádságát a magyarok Nagy Asszonyához.

— **Szűret.** Léva város területén a hegyeségi előjáróságok megállapodása szerint a szűret f. hó 11-én, tehát a holnapi nappal veszi kezdetét, ha ugyan az idő nem kényeszeríti a gazdát a dátum megváltoztatására. Jó, közepes termésre lehet számítani, a hol még tüke van, s a hol az a művelési idő folyamán kellő gondozásban részesült. Azonban reményeinknek jó részét majdnem az utolsó pillanatban hiúsította meg a beállott hideg, esős idő, a melynek következtében a félig érett szőlőszemek érés helyett inkább elrothadnak. Bizony szomoruan gondol vissza a gazda, még csak a tiz esztendő előtti szűretre is, a mikor vidám mozsárdurrogások, hangos nótázásuk között fosztogatták a tőkék gazdag termését s mindenfelől telepínczék hirdették szőlőhegyeink gazdagságát. Ma már sok szőlőben silány kukoricát szűretelt a gazda; s a pinczék ijesztő ürességtől konganak. A mi kis termés is van s oly savanyu, hogy kinyilik tőle a bicska az ember zsebében. Bizony ideje volna a szőlők egyöntetű felújítását megkezdeni.

— **Barsvármegye pénztárának titkos szekrény fiókja.** Úgy látszik Barsvármegye pénztárának titkos szekrény fiókja mély és örök titkokat akar tartalmazni, mert Szabó Jánosnak a 60-as években elhalt derék és hazafias alispánának, az 1848-ik évben megalkotott s az említett titkos fiókban őrizet végett elhelyezett, zárt végrendelete, egy érdeklét fel kutatási nyomán, csak most mutatott be felbontás és kihirdetésre a hagyatéki bíróságnak. — Jó volna ha az említett titkos fiók ezen esetből kifolyólag alaposan megkutattatnék s felderítették abból mind ama titok, a minek már nem szabadna titoknak lenni. Nehogy egyes titkok az elévülés kemenczéjébe kerüljenek.

— **A pozsonyi kir. ítélőtábla elnökének a kitüntetése.** Lehotzky Kálmán a pozsonyi kir. ítélőtáblának, a mi táblának elnöke, ritka kitüntetésben részesült. Ugyanis a val. belső titkos tanácsosi méltóságot kapta meg, mely alkalomból a pozsonyi kir. ítélőtábla s a tábla területén levő bíróságok bírái és segédzemélyzete a táblai elnöknek f. é. október hó 13-án bekövetkező névnapján, az ő tisztelőre Pozsonyban diszvacsorát rendeznek. A diszvacsorán járásbíróságunk több tagja is halomás szerint részt vesz.

— **Áthelyezés.** Lulicsék Izidor bessei plébános a verebélyi plébániához helyezettett át s egyuttal a verebélyi kerület alesperesévé nevezetett ki.

— **Kinevezés.** Szakács Viktor róm. kath. lelkes Újbarsra plébánosossá nevezetett ki, s az eddigi administrator dr. Kovács Kálmán Budapest-Teréz-Városba helyezettett át segédlelkési minőségben.

— **Táncszentély.** Városunk középosztályához tartozó ifjúsága által ma egy hete rendezett táncszentély igen szépen sikerült s a mellett a jótékonycélra is számba vehető összeget juttatott. A megjelent közönség a legkedélyesebb hangulatban a hajnali órákig maradt együtt. A szünórát a rendezőség által ügyesen kigondolt világposta tette érdekessé; majd pedig szépen sikerült tombola koronázta be a mulatságot. Egyébként az estély sikeréről legszebb tanubizonyosságot tehet a megjelent hűlgyek díszes névsora. Asszonyok: Frasch Sándorné, Frasch Józsefné, Fülöp Emilia, Halász Károlyné, Jancsovics Jánosné, özv. Juhász Mihályné, özv. Jókai Istvánné, Kalapos Józsefné, Kerni Mihályné, Koskó Jánosné, Kocsis Józsefné, Lutovszky Györgyné, Lovas Antalné, Nagy Sándorné, Ondrejkovics Adolfné, Oszuska Istvánné, Rakovszky Istvánné, Ruzsicska Józsefné, Szabó Istvánné, Tokody Imréné, ifj. Zilay Istvánné. Leányok: Frasch Irma, Fülöp Erzsike, Halász Juliska, Gimesy N., Gyurcsinka Ilonka, Gyurcsinka Mariska, Gyurcsinka N., Jancsovics Juliska, Jakab Juliska, Kabina Angella, Kerni Erzsike, Koskó Mariska, Kucsera N., Lovas Milka, Lovas Juliska, Lovas Mariska, Lovas Erzsike, Lutovszky N., Szmiczkó Erzsike, Nagy Mariska, Nyiredy Ilonka, Ondrejkovics Mariska, Oszuska Anna, Rakovszky Katicza, Ruzsicska Mariska, Szabó Mariska, Szabó Ilonka, Tokody Ilonka, Zilay Erzsike.

— **Reverendát a fiskálisoknak.** Ausztriában e hónapban tartja teljes ülését az ügyvédi kamara. A kamara választmánya azon javaslattal fog a plenum elé járulni, hogy az ügyvédek, midőn hivatalosan ténykednek a bíróság előtt fekete talárban s kvadrátus alakú füvegben jelenjenek meg, mely ujításnak, mint alkalmunk volt meg-

győződni, nagyon sok hive van az osztrák jogászok körében. E szokás meg van Németországban és Franciaországban is, hol nem csupán az ügyvédek, de a tárgyalásnál jelenlevő bírák, ügyészek, közbírók sőt a jegyzők is valamennyien fekete bő köpenyt, négyzögletes főveget viselnek, s mellükről két nagy csipkés fehér lebb nyífti függ le, mely hasonlít ahoz amit protestáns lelkészeink, vagy Franciaországban az iskola testvérek hordanak. A párisi Palais de Justice előcsarnokában, hol nyilvános tárgyalások napján 60—80 ilyen szokatlan egyenruhás ügyvéd jár fel alá, meglepő benyomást tesz az ahoz nem szokott idegenre. Tény, hogy sokkal ünnepélyesebb külsője van az ilyen tárgyalásnak, mintha közönséges utcai ruhában jelennek meg a bírák, de az is tény, hogy hozzá kell előbb szokni.

Huszkoronások veretése. A pénzügyminiszter, tekintettel a körmöczi pénzügynek mostani csekély elfoglaltságára — mint értesülünk — felszólította az Osztrák-magyar bankot, hogy az a legutóbbi időben beszerzett aranyat huszkoronas darabok veretése céljából engedje át. A bank a miniszter e kívánásának készséggel felelt meg s mintegy 12 millió forint értékű aranyrudat és caglet szállított Körmöcbányára.

Vásár. — Léván a f. évi október hó 4-én tartott országos baromvásárra felhajtott szarvasmarha: 1138 drb; ló 1294 drb; kecske 18 drb; birka 1385 drb; szármár 5 drb; összesen: 3840 drb. — Ezekből eladatott szarvasmarha 825 drb; ló 154 drb; birka 654 drb; összesen 1633 drb.

Hizott állatvásárok. Nagyszabású ügyet kezdeményez az Országos Magyar Gazdasági Egyesület a folyó évben. Ugyanis rendszeresíteni akarja a budapesti marhavásártérén a hizott állatvásárokat, amelyeknek célja egyrészt a hizott állatok jobb értékesítésének előmozdítása, másrészt az ezen vásárokkal kapcsolatosan rendezendő próbavágások révén a legcélszerűbb hízalási módokat megismertetni a gazdákkal. Mint értesülünk, az első díjazással egybekötött hizott állatvásárt az egyesület a földművelésügyi miniszter támogatásával folyó évi december hó 11—12 és 13-án tartja meg a budapesti marhavásártér istállóiban. A vásárt az Országos Magyar Gazdasági Egyesületen kívül a következő testületek rendezik és pedig a székes-főváros hatósága, a Magyar mezőgazdák szövetsége, a magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövetsége, a magyar czukorgyárosok országos egyesülete, a mézárók és hentesek ipartestülete és a közbányai sertéskereskedelmi csarnok. E testületek nemcsak erkölcsileg mozdtítják elő a vásár sikerét, hanem messzemenő anyagi támogatásban is részesítik s értékes díjakat tüztek ki a legjobbaknak talált hizott állatok díjazására. A hizott állatvásárra felhozhatók hizott szarvasmarha, juh, sertés és hizott baromfi. Az állatok díjazására állami városi és más egyéb díjak állanak rendelkezésre. Tekintve a nemes célt, amelynek érdekében a vásár rendeztetik, nagyon ohajthatóan tartjuk, hogy gazdáink e vásárokon lehetőleg résztvegyenek. Megemlítendőnek tartjuk, hogy a vásáron való részvételt november elsejéig kell az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkári hivatalánál (Budapest köztelek) bejelenteni, ahol a vásár részletes terveze és a szükséges bejelentési ívek levélbeli megkeresésre kaphatók.

Rövid hírek. — **A tiz szobor** ügyében, melyeket ő felsége a király rendelt felállítani, hír szerint a kultuszminiszterium pályázatot fog hirdetni, a mely felett egy bizottság fog dönten. — **XIII. Leo pápa** a jövő évi január elsején fogja megünnepelni gyémántmiséjét. Ekkor lesz első miséjének hatvanadik évfordulója. — **Az egy forintos államjegyekből** f. évi szeptember végéig bevonatott s mint törlesztett leiratott 57.176.804 frt; forgalomban maradt 706.507 frt, a melyeknek nagy része elkallódott s a mely a kincstár hasznát fogja képezni. — **Oktoberi jégeső.** A meteorologiai intézet jelentése szerint az erdélyi részekben nagy jégeső volt a héten, a mely természeti jelenség a legtrikábbak közé tartozik.

APRÓSÁGOK.

Rovatvezető: Z U H A N Y.

Rákfalva rendezett tanácsú város felséges királyunk nagylelkű leiratán lelkesedve elhatározta, hogy a város kiváló, nagy alakjainak szobrot emel. Így már a legközelebbi jövőben a következő szobrok létesülnek: Boldogult emlékeztető Sinkovics Gábris szobra a piac téren. Néhai nagynevű Nyirgárdy koldusbíró szobra a haranglábaknál. Dicső emlékü Dubniczky bácsi szobra a képzői étkészhely előtt. Mivelhogy pedig az elhunyt nagyok száma csekély, elhatározatott, hogy a még mindig eleven Gambia és Kakara urak közönségen ki fognak éhezteni, hogy így pályájuk méltó befejezést nyerjen, a város bolt nagyjai közé sorolathassanak. Már az is megvagyott állapotba, hogy Kakara ur szobra a városházánál állították fel.

Közgazdaság.

I.

The Gresham életbiztosító társaság Londonban. E társulat 48. évi jelentése, mely az 1896. évi december 31-én befejezett üzletéről szól és a részvényesek 1897. évi április 27-én tartott rendes köz-

gyűlése elé terjesztett, rendelkezésünkre állván, következő főpontjait közölik. Az 1896. évben 8654 kötvény 80.577,950 korona tőkeösszegről lett kiállítva. A díjbevételek, levonva a visszbiztosításért fizetett összeget, korona 22.823.521.56 fillérre ruktak, mely összegben a korona 3.444.222.19 fillért tevő első évi díjak befoglaltatnak. A kamatszámola mérlege a lefolyt üzleti évben korona 4.660.665.21 fillért tett ki és a társaság jövedelmét a díjbevételekkel együtt korona 27.354.186.77 fillérre emelte. A társaság az elmúlt évben korona 10.164.913.02 fillért utalványozott oly követelések alapján, melyek életbiztosítási kötvényekből eredtek. Lejárt kiházasítási és vegyes biztosításokra korona 2.522.808.96 fillért, visszavásárlásokra 1.349.912.19 fillért fizetett ki a társaság az elmúlt évben. A biztosítási és járadékalapok a lefolyt üzleti évben korona 10.249.031.56 fillérrel gyarapodtak. Az aktívák főösszege 1896. december 31-én korona 157.805.340 21 fillérre ruktak. Tőkebefektetések: korona 490.778.86 fillér angol és irországi állami papirokban, korona 389.524.94 fillér indiai és gyarmati kormányok értékeiben, korona 29.169.911.15 fillér idegen államok értékeiben, korona 7.810.090.21 fillér vasuti részvények, elsőbbségek és garantáltak, korona 60.417.658.13 fillér vasuti és egyéb kölcsönkötvényekben, korona 17.411.131.36 fillér a társaság ingatlanaiában (ezek között vannak a társaság budapesti és bécsi háza), korona 8.378.138.12 fillér jelzálogokban és korona 33.738.107.48 fillér különböző értékekben.

A társaság ujabban a jelzálogkölcson biztosítást is felvette működése körébe.

II.

Az asztali szőlő szedése és csomagolása.

A csemege szőlőnek csomagolása bizonyos ügyességet és meglehetősen sok munka erőt kíván, ha nagy kosarakba csomagoltatjuk a szőlőt két munkással több szükségeltetik a csomagoláshoz, mint ugyanazon mennyiségű s szőlő leszedéséhez, ha pedig apró kosárkákba történik a csomagolás úgy rendszeren három munkással kell több. Csomagolásra legcélszerűbben leánymunkásokat lehet használni.

Csomagolásra különböző nagyságu kosarak avagy ládák használatosak e tekintetben mérvadók a vidéki szokások, de leginkább a kereskedők igénye veendő figyelembe, mert a kereskedők többnyire ragaszkodnak saját csomagolási módjához. Kicsinyben való eladásnál legcélszerűbb olyan kosarakat használni, melyek megtöltve 5 kg.-nál valamivel kevesebbet nyomnak. Az ilyen kosarak füllel nem bírnak, de fedővel vannak ellátva. Némely helyen szokás a fürtöket selyem vagy újságpapírba is becsavarni, legtöbb helyen azonban csak szőlő levéllel szoritják be a kosár fenekét s arra tömören egymasmellé fektetik a fürtöket míg felül ismét szőlőlevéllel majd pedig a kosár födele következik.

A szőlő szedésénél igen fontos dolog, hogy a fürt zuzódást ne szenvedjen, ezt elkerülendő e szedésnél is csak a fürt szárát szabad megfogni, melyet ollóval keresztül metszven, a fürtöt óvatosan kell bele fektetnie a kosár függő kosárba, vagy a szedéskor, vagy azután a szőlő osztályozandó, s a silányabb fürtöt kitaposás céljából kádakba gyűjtendő.

Ha a szőlőt különös gondnal kell csomagolnunk, ha t. i. az igen értékes, vagy igen nagy távolságra szállítatik, akkor nem szőlőlevél közbe de fagyapot és papirközé fogjuk azt csomagolni, olyan formán, hogy a kosár aljára először egy csomó fagyapotot teregetünk el, majd erre egy réteg puha papírost a papirosra fektetünk, most már egy réteg szőlőt tömören, melyet ismét papirossal takarunk be, erre ismét egy réteg szőlő fürt, majd papiros következik, s így rétegeljük a szőlőt mindaddig, míg a kosár meg nem telik, a mikor a kosár lezárása előtt fagyapottal töltjük ki a hézagokat. Ilyen csomagolásnál felhasznált papirosnak az a rendeltetése, hogy a mennyiben szállítás közben egy két szem szőlő felpattanna a kiömlő folyadékot felfogja, hogy az ne folyhasson az alatta lévő fürtre. Az izléses kiállítás szempontjából újságpapírost nem igen szoktak erre a célra használni hanem inkább külön e célra szolgáló fényezett papírt. A becsomagolt kosárra rendszeren égetett dróttal kötik fel a címet viselő fatáblát. 3—8 ilye csomagolással ellátott kosarakat deszkákra fektetve férfiak viszik vállukon a legközelebbi vasuti vagy postaállomásra. Szekereken oda szállítani nem volna célszerű, mert ilyen módon nagyon össze rázódná.

Ládákban is szokásos a szőlőt csomagolni és elszállítani, itt azonban a csomagolás még nagyobb gondnal végzendő, s éppen azért a kosarakba való csomagolás mindig általánosabb lesz.

Irodalom és művészet.

Nemzeti kérdés Magyarországon. Az Athenium r.-társaság kiadásában megjelenő, „A magyar nemzet története” című tíz kötetes nagy munka (milleniumi kiadás) kilencedik kötetének folytatásaként megjelent a 127. és 128. sz. füzet. Ebben Ballagi Géza „A nemzeti államalkotás (1815—1848)” történe-

tével az 1839—40-iki országgyűlés pártalakulásának, nevezetesen a liberális párt létrejöttének ismertetésével különösen bőven foglalkozik a magyarországi nemzetiségi kérdésekkel. Az előbbi füzetekben Ballagi Géza már leírta a Kollár-féle tót-pánszláv mozgalmakat, most a horvát nemzetiségi kérdés keletkezését, a melyeknek Gáj Lajos volt szellemi vezére, nagy részletességgel ismerteti. Ugyanis most folytatók a viták a fölött, hogy a diétalis és hivatalos nyelv a magyar legyen. Addig, míg a latin volt a hivatalos és tudományos nyelv, nem volt Magyarországon nemzetiségi kérdés. Ekkor támadt fel a sok nyelvű nemzetiség mindenfelől. De csudálatos, hogy legtovább hallgattak a horvátok. Ezeknek egyéb kívánásuk nem volt, mint hogy továbbra is latin hivatalos nyelvet használhassák. Hanem ez a rajongó Gáj Lajos, a horvát-illyr hivatalos nyelvet írta zászlajára és az irodalmi téren kezdte meg a mozgalmat a magyar nyelv és a magyar állami kapcsolat ellen. A magyarok elleni horvát gyűlölködés magvát azonban Gáj Lajos hintette el a Dráván túl. Ezen füzetekhez is erre a korra vonatkozólag igen érdekes szövegkép és műmelléklet van csatolva. Így „Jelenet az 1838-iki árvizból”, „Deák Ferencz betérjeszté a büntető törvénykönyvről szóló javaslatot.” Feszti Árpád felfestménye a törvényészki palotában stb. Egyes füzet ára 30 kr. Kapható minden hazai könyvkereskedésben.

Közönség köréből.

Köszönet-nyilvánítás.

Elszámolás.

A f. hó 3-án rendezett táncestély alkalmával befolyt 115 frt 15 kr; ezzel szemben a kiadás kitétt 95 frt 10 krt. a fennmaradt tiszta jövedelem 20 frt., 05 fele Kossuth Lajos szobrára adatott, fele pedig a lévai kath. legényegylet házalapjának gyarapítására fordítottatott.

A játékonnyozóla történt szives felülfizetésekért ez uton mond hálás köszönetet a rendező bizottság nevében.

Léván, 1897. október 10-én.

Hlavács József,
pénztárnok.

Selyem-damasztok 65 krtól. 14 frt. 65 krig méterenként — valamint fekete-fehér színes **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, csikos, koczkázott, mintázott, damaszt s. a. t. (mint egy 140 különböző minőség, 2000 szin és mintázatban s. a. t. a megrendelt árakat postabér és vámentesen, házhoz szállítva, mintákat postafordultával küldik: **Henneberg G.** (cs. és k. udvari szállító) **selyemgyára Zürichben.** Svájcba szimzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Lévai piaciárak.

Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Buza m.-mázsánként 10 frt 50 kr, 11 frt. 60 Két szerez 8 frt — kr. 8 frt 20 kr. — Roza 7 frt 50 kr. 8 frt — kr. Arpa 7 frt — kr 8 frt 50 kr. Kukoricza 4 frt 80 kr 5 frt 50 kr. Bab 6 frt 50 kr. 7 frt — kr. Zab 5 frt 50 kr 6 frt — kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 50 fr. Köles 4 frt — kr. 4 frt 80 kr.

Nyilttér.

I.

Hirdetés.

Zöldkert utcában Pazárnál 3 kis szoba, (melyet 2 nagy szobává lehet alakítani) előszobával, konyha és éleskamrával november elsejétől kiadó.

A lakást bármikor meglehet tekinteni.

II.

Van szerencsém Léva város és vidéke közönsége b. tudomására hozni, hogy **Léván, (Dukés-féle házban)** a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő

divatáru-üzletet

nyitottam. — A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok tisztelettel

özv. Málasi Anna.

III.

Egy Deménd (Hontm.) községben fekvő **800 holdas** jó minőségű szántó-földekből és rétből álló

nemesi birtok

jövő év tavaszától bérbe adó. Bővebb felvilágosítást nyujt: **Luka Pál ur Paláston.**

IV.

Tisztelettel értesitem Léva város és vidéke t. közönségét, hogy helyben **f. évi aug. hó 1-től** a Lovas-féle házban (Báthy-utca) szücs műhelyt rendeztem be, s készleten tartok minden nemű női és férfi szücsárukat, valamint javításokat pontosan és jutányosan esz-kozlök.

Teljes tisztelettel
Weinstein Samu,
szücs mester.

V.

A **női szépség** ápolása és fentartására legkitünőbbnek bizonyult a **Thüry-féle „KORONA ARCZSÉPÍTŐ KENŐCS”**

mely rendkívül finom és teljesen felszívódó, kedves illatú készítmény. Bámulatos hatása abban rejlik, hogy a bőr által rögtön felszívódik és ez okozza azon feltűnő átalakulást, hogy használatával az arczról minden szepelő májfolt pattanás, anyajegyek eltűnnek, s néhány nap után még koros egyének is fiatal üde, tiszta arczbört nyernek. **Nem zsíros, nappal is használható.** Doboza 60 kr.

kapható Léván: Medveczky Sándor — Nagy-Sallóban: Zsorna László uraknál.

Thüry Denes Baranya-Vörösmarthy gyógyszerész.

VI.

1897. évi 1167. sz.

Zabszállítási felhívás.

A körmöczbányai m. kir. bányahivatal kezelése alatt álló löistálózás számára az 1898-ik évben négyszáznyolcvan (480) hektoliter kifogástalan minőségű zabra lévén szükség, a szállítást elvállalni szándékozók felhivatnak, hogy 50 krajczáros bélyeggel és (1) klgamm zab mintával felszerelt zárt írásbeli ajánlataikat a borítékon „zabszállítási ajánlat” felirással ellátva folyó évi november hó 9-iken délután 5 óráig ezen kir. bányahivatalnál nyujtsák be, később beérkező ajánlatok nem fognak tárgyalás alá vétetni.

Különösen szem előtt tartandók:

1. A métermázsánként megállapítandó egységi ár az ajánlatban szóval és számokkal tisztán kiirandó.

2. Csak teljesen kifogástalan minőségű, hektoliterenként legalább 42—44 kilogramm súlyú, kétszer rostált zab fog átvétetni, a kikötött súlynak meg nem felelő vagy az átvévi bizottság által bármely irányban kifogásolt anyag visszafog utasítottatni.

3. Vállalkozó kötelezi magát 80 hektolitert még ez évi december hó 1-ig, a többi 400 hektolitert pedig december hó végéig a városon kívül fekvő raktárba saját költségén beszálítani.

A vételár az egész mennyiség beszállítása után II-ik és III-ik fokozat szerinti bélyegjegyekkel fogszerűen ellátott nyugta ellen 1898. évi január hó 1-én fog a bányahivatali pénztár által kifizettetni.

4. Bánatpénz fejében a vállalatból várható nyers bevételnek 5%-ka készpénzben vagy elfogadható értékpapirokban az ajánlathoz csatolandó, mely bánatpénz a vállalatot elnyerőnek csak a szállítás kifogástalan teljesítése után fog szabályszerű nyugta ellenében visszaadattni.

5. A beérkezett ajánlatok f. évi november hó 10-én délelőtt 10 órakor a bányahivatali tanácstermében fognak felbontatni és azonnal tárgyalás alá vétetnek.

6. A kir. bányahivatal fenntartja magának azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok bármelyikét tekintet nélkül az egységi ár magasságára tetszés szerinti elfogadhassa, esetleg az összes ajánlatokat visszautasithassa. Részletesebb felvilágosítások a kir. bányahivatalirodájában a hivatalos órák alatt beszerezhetők.

M. kir. bányahivatal.

Weinberger Zsigmond, Léva

magnagykereskedő.

Legmagasabb napiárakon vásárol: Lóherét, luczernát, baltaczimet, őszi borsót, téli bükkönyt, babot, mákot, valamint mindennemű gazdasági vetőmagvat; Mintázott ajánlatok ár és mennyiség megjelölésével kéretnek!

E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 3 krba kerül; bélyegdíjban — a lakás megjelölése mellett — fizetendő minden egyszeri beiktatásért 30 kr.

Kis hirdetések.

Hirdetésekre bővebb felvilágosítást Nyitrai és Társa kiadóczég ad, ki levélbeli tudakozódásra postabélyeg beküldése mellett azonnal válaszol.

Magas jutalékban részestülnek megbízható szolid ügynökök kik törvényszerűen megengedett sorsjegyeknek, részletfizetésre való eladásával, egy nagy pénzintézet (részvénytársaság) számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok „Confidentia” czimem **Eckstein Bernát** hirdetési irodájába Budapest V., Fürdő-utca 4. szám intézendők.

183

5868 sz. 1897.

Pályázati hirdetmény.

Léva rend. tanácsu város az 1897. évi szept. hó 28-án kelt 5048 sz. rendeletével a lévai piacsternek rendezését és kövezését 22914 frt. 30 kr. összeg erejéig engedélyezte.

A fent említett munkák kivételének biztosítása czéljából, 1897. évi november 15 napján d. e. 10 órakor a lévai város háza termében tartandó zárt ajánlati verseny tárgyalás hirdettetik,

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat (az ajánlati költségvetéssel együtt) a kitűzött nap d. e. 10 órájáig Léva város polgármesteréhez anynyival inkább igyekezzenek beadni, mivel későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg (illetve az ajánlati költségvetés végösszege) 5%-ának megfelelő bánatpénz (vagy a bánatpénznek a városi pénztárnál) történt letételét igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek Léva város polgármesteri hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

A beérkező pályázatoknak elfogadását vagy visszautasítását a város magának szabadon fentartja.

Léva, 1897 október 10-én.

Máriássy,
polgármester.

Alapított 1858.

Budapesti Szivattyu- és Gépgyár Részvény-Társaság

(ezelőtt WALSER FERENCZ)

BUDAPESTEN, VI. kerület, Külső váci-ut 45. szám.

Sürgönyezim: Szivattyugyár Budapest.

GYÁRT:

mindenfélé gőzgépet, Schmidt-féle forrógőzmotorokat (40% szénmegtakarítás), petroleum- és benzín-motorokat. Keretfűrészeket, körfűrészeket és csertörőket. Gőzkazánokat, előmelegítőket, tartányokat. Hidakat és egyéb vasszerkezeteket. Mindenfélé szivattyukat gőz-, szél- és kézi hajtásra, valamint villamos üzemre. Artézi kutfelépítményeket vasból. Tűzfecskendőköt és vízszállítókat, tűzoltósági felszerelési tárgyakat. Köztisztasági szereket, öntöző-kocsikat, sárkaparó és seprőgépeket, hókéket és uthengereket. Egészségügyi szereket, mint gőzfertőtlenítő készülékeket és teljes fertőtlenítő telepeket, pöczegődő tisztító készülékeket. Vas-és ércöntvényeket, harangokat. Keményöntésű aczélfelületű tűzrostélyokat egyenes és kigyóalakban, valamint poligon rostélyokat.

LÉTESIT: vízműveket, osztorházakat, vízvezeték és légszusz-berendezéseket, központi fűtéseket.

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve küldetnek.

13

WALLA JOZSEF
mozaik-és cementáru-gyára
építési anyagok raktára
BUDAPEST, VII., Rottenbiller-utca 13.

Raktárt tart:
Kerám-lapok,
Kelheimi lapok,
Mozaik-lapok mettlachi módra,
Terracotta-árul.
Aszfalt tető lemez,
Tűzálló téglák,
Kőgyagy csövek,
Kémény toldalékok kő-agyagból stb.

Vállalkozik:
Gránit-terasz,
Betonirozások,
Medencék,
Osztorházak,
Szökőkutak,
Jászolok,
Cement-vizelők,
Cement-lapok és
Mozaik-lapokkal kövezések elkészítésére,
Fayence-lapokkal falburkolások stb.

M nyezet nád-szövet-raktár
(Süveg- és Joghrewebe)

Gyáriraktára a Gártenai Portland cement vállalatnál vizelő-mész-gyárnak.

1897. évi 3758. szám.

Árverési hirdetmény.

Alólirott erdőhivatal közhírré teszi, hogy az alább felsorolt tölgy és bükk fa anyagoknak tővön leendő eladása iránt **folyó évi október hó 28-án délelőtt 10 órakor** Zsarnóczán az erdőhivatal tanácstermében írásbeli zárt ajánlatok útján árverés fog tartatni. Eladás alá kerül:

Tétel	Az erdőgazdálkodás megnevezése	A vágások üzemi jelölése			A vágás neve	Az eladás alá kerülő törzsek száma		Kikiáltási ár	
		üzem osztály	vágás sor	tag osztály		tölgy	bükk gertyán	frt	kr
1		A	III.	15/29	tarvágás	2618		14,424	49
		A	III.	18/68	vetővágás	372		865	33
2	Garamrév	A	IV.	19/5	"	821	48	3130	64
		A	IV.	19/6	"	511	52	2030	36
		A	VI.	34/21	"	503	62	438	76
		A	VII.	38/11	"	383		1519	14
3	együtt					5208	162	22408	72
4	Geletnek	C	I	15/7	vetővágás	139	270	1383	57
5	Selmeczbánya	A	I	1/7	tarvágás	1247		6556	60
6	Szélakna		I	2/28	"	867		5143	74
	Összesen					7461	432	35,492	63

Az ajánlatok osztagonként teendő, tehát az összes fatömeg szándékolt megvétele esetében is osztagonként tüntetendő ki a megajánlott ár. A 2 ik tétel alatt csoportosított vágások csakis együttesen adatnak el. Bánatpénz gyanánt a kikiáltási ár 10%-a teendő le. Az árverési és szerződési feltételek a szokásos hivatalos órák alatt az erdőhivatalnál megtekinthetők.

Utó ajánlatok el nem fogadtatnak.

Zsarnóczán 1897. évi okt. hó 1-én.

M. kir. erdőhivatal.



Klein Sándor
óras- és ékszerész
LÉVAN.
ezelőtt FELSENBURG FÜLÖP főközlete.

Nagy választék alkalmi ajándéknak való tárgyakból: chinaezüst árukból gyári raktár! Legjobb gyártmányu látszeráruk

Törött arany és ezüstöt legmagasabb árrban váltok be. Vidéki megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen teljesíttetnek.

Ajánlja dús raktárát mindennemű óra, arany- és ezüst ékszer-árukból és pedig gondosan szabályozott órák 2 évi jótállás mellett.

Arany férfi remontoir óra	30.—	frtól	feljebb
Arany női remontoir óra	14.—	"	"
Ezüst remontoir óra kettős fedéllel	8.—	"	"
Ezüst remontoir óra egy fedéllel	7.—	"	"
Nikl remontoir óra egy fedéllel	4.—	"	"
Ingaórák farag. diófatokban egy felhuzással 14 napig járó művel	10.—	"	"
Arany gyűrű (14 karat)	2.50	"	"
Arany karperecz (14 karat)	8.—	"	"
Arany függő (14 karat)	1.50	"	"
Arany kereszt (14 karat)	2.50	"	"

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER

Linimentum Capsici compos.

Ezen hirneves háziszert ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazatik közvényneél, csúznál, tag-szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszert, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árrban majdnem minden gyógyszerháznál készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vedjegy és Richter özégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és TSA., csász. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thüringia).